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회문(回文)
[문제]  회문(回文, palindrome)이란 앞뒤, 어떤 방향으로 읽어도 같은 문자 순서인 문자열(string)이다. 예를 

들면 “여보 안경 안 보여”, “다 큰 도라지라도 큰다.”, “아들딸이 다 컸다 이 딸들아”는 잘 알려진 

회문이다1). 이번 문제에서 영문 소문자로만 구성된 문자열만 다룬다. 예를 들어 ‘abba’, ‘kayak’, 
‘reviver’, ‘madam’은 모두 회문이다. 그리고 회문은 아니지만, 회문에 가까운 “유사회문”도 있다. 

         만일 주어진 문자열 그 자체로는 회문이 아니지만, 그 안에 특정 한 개의 문자만을 제거하여 회문

이 되는 문자열을 “유사회문”(quasi palindrome)이라고 부른다. 예를 들어 ‘summuus’는 5번째, 혹

은 6번째 문자 ‘u’를 제거하여 회문인 ‘summus’을 만들 수 있으므로 이것은 유사회문이 된다. 예를 

들어 ‘colalocc',  ‘colmaaloc’ 역시 유사회문이다. 여러분은 제시된 문자열이 그 자체로 회문인지, 
또는 “유사회문”인지, 아니면 그 외 문자열인지를 판단해야 한다. 예를 들어 ‘computer’는 회문도 유

사회문도 아닌 문자열이다. 
      

[입출력]  입력과 출력은 표준 입출력 파일인 stdin과 stdout을 사용한다.  입력 파일 stdin의 제공되는 문자열

의 개수를 표시한 정수  ,  ≤≤이 주어진다.  그 다음 이어지는 N개의 각 줄에는 소문자로 구성된 

문자열이 하나씩 주어진다.

                  여러분은 stdin에 제시된 문자열이 그 자체로 회문인지, 또는 ‘유사회문’인지, 또는 회문도 유사회문도 아

닌지를 판명하여 그 결과를 각각 1(회문), 2(유사회문), 3(그 외의 경우)도 구분하여 해당되는 정수 코드 {1, 
2, 3}을 출력파일  stdout의 N개의 줄에 순서대로 출력해야 한다. 각 입력 문자열의 길이 의 범위

는 ≤≤, 즉 최대 10만 개의 문자가 있을 수 있다. 

1) 이 경우 보통 낱말 사이에 있는 띄어쓰기나 문장 부호는 무시한다. 
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[예제]

         

 stdin  stdout
4
bookoob
summuus
ixiyi
oooooooooo

1
2
3
1

8
cocococ
cocoococ
compupmocc
veryvery
veryxyrev
verymxyrev
vemryxmyrev
wwwswww

1
1
2
3
1
2
3
1

             

[제한조건]   프로그램 이름은 palin.{c, cpp, java, py}이다. 최대 허용 제출 횟수는 15회, 각 데이터 

당 제한 시간은 1초이다. 과제 마감 시간과 제출 시작 시간은 NESPA에 공지되어 있으므로 참

고하기를 바란다. 그리고 과제 진행 도중 문제 수정이나 데이터 크기 관련 공지가 급하게 나갈 

수 있기 때문에 과제가 진행되는 동안 NESPA를 자주 살펴봐야 한다. 
             Python을 사용하는 경우에는 기본적으로 numpy 정도만 제공되므로 특별한 목적을 위하여 

사용되는 특별한 module은 사용할 수 없다. 만일 특별히 사용해야 하는 package가 있는 경우에

는 질문 게시판을 통하여 알아볼 수 있다. 개인적인 메일을 통하여 강사나 조교에게 문의하지 

말고 가능한 모든 사항은 NESPA 질문 게시판을 사용하길 권장한다. 

             수강생 간 토론은 권장되지만 다른 사람의 코드를 무단으로 사용하면 관련된 학생들의 점수는 

모두 '0'점 처리된다. 만일 반복되면 관련된 학생들의 성적은 F 처리되며 모두 학칙에 의하여 처

벌을 받을 수도 있다. 프로그램 표절 기준은 수업 시간에 설명된다. 


